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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates 
Kuhnhöfen am 13.03.2013 
 
 
 
Beginn: 19.40 Uhr 
Ende:  21.20 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Anwesende Ratsmitglieder: 

Ortsbürgermeister:        Gerhard Hehl    Ratsmitglied:    Michael Adams  

1. Ortsbeigeordneter:    Thomas Heibel        Ratsmitglied:    Wendelin Hehl   

2. Ortsbeigeordneter:    Dietmar Holzenthal         Ratsmitglied:    Leo Schröder  

Ratsmitglied:    Jürgen Wisser 

 

 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung anwesend:     ---------- 

 

Weitere anwesende Personen:    ---------- 

 

Nicht anwesend:    ---------- 

 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ratsmitglieder und  stellt die ordnungsgemäße 

Einberufung der Gemeinderatssitzung fest. 

Die mit Schreiben vom 04.03.2013 versandte und im Mitteilungsblatt der Verbands-

gemeinde Wallmerod veröffentlichte Tagesordnung wird nach Beschluss des 

Gemeinderates im nichtöffentlichen Teil um den Tagesordnungspunkt                    

„11. Personalangelegenheit“ ergänzt.    
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I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  

Ortsbürgermeister Hehl berichtet über: 
  

- ein Schreiben der Kreisverwaltung vom 7.1.2013 über die Genehmigung  

der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 

2013 
 

- eine Betriebsprüfung der Ortsgemeinde Kuhnhöfen durch die Deutsche 

Rentenversicherung für den Zeitraum 1.1.2009 bis 31.12.2011. Die 

Prüfung  ergab keine Beanstandungen 

 

- die Abrechnung sowie die Kostenbeteiligung bei den Instandsetzungs-

maßnahmen für die Fenstererneuerung im Altbau des Kindergarten 

Niederahr aus dem Jahre 2011. Die Ortsgemeinde Kuhnhöfen hat einen 

Anteil von 95,89 Euro zu zahlen 

 

- die Abrechnung sowie die Kostenbeteiligung für die Beseitigung des 

Marderschadens im Deckenbereich des Kindergarten Niederahr aus 

dem Jahre 2011. Hier hat die Ortsgemeinde Kuhnhöfen einen Anteil von 

128,84 Euro zu zahlen 

 

- das Vorliegen eines Dankschreibens der Evangelischen Kirchen-

gemeinde Wölferlingen für die Spende anlässlich der Renovierung der 

Kirche in Wölferlingen 

 

- die Teilnahme des Vorsitzenden und des Ratsmitgliedes Leo Schröder 

am 30. Januar 2013 an einer Informationsfahrt zum Thema „Andere 

Wohnformen im Rahmen der Pflege“. Eingeladen waren alle 

Ortsbürgermeister im Land Rheinland-Pfalz von der Servicestelle für 

kommunale Pflegestrukturplanung, die  bei de Landeszentrale für 

Gesundheitsförderung eingerichtet ist. Besucht wurden Wohn-

einrichtungen in Ransbach-Baumbach und Marienrachdorf.  
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- Das Vorliegen eines Schreibens des Ortsbürgermeisters der 

Ortsgemeinde Elbingen zum Thema „Mobiler Markt“. Wie aus der Presse 

bekannt findet seit März 2012 Jahr ein solcher „Mobiler Markt“ in der 

Ortsgemeinde Elbingen mit Erfolg statt. Einmal die Woche bieten 

Händler Brotwaren, Obst und Gemüse, Blumen, Eier und Nudeln sowie 

Fisch an. Der Ortsbürgermeister bittet in seinem Schreiben um 

Unterstützung auch in anderen Ortsgemeinden solche Märkte zu 

eröffnen.  

Gemeinsam mit der Ortsgemeinde Arnshöfen soll nun versucht werden,  

eine solche Möglichkeit des Warenangebotes einmal die Woche 

anzubieten  

 

- die Abrechnung und Übernahme der anteiligen Kosten im Rahmen des 

Feuerwehrgerätehauses durch die Verbandsgemeinde aufgrund der 

vertraglichen Vereinbarung aus dem Jahre 1994 

 

- das Zurückschneiden der Bäume an dem Weg entlang des Saynbaches 

sowie am Bolzplatz durch die Arbeiter der Forsteinrichtung  

 

- ein Schreiben der Verbandsgemeindeverwaltung zur Abfrage nach 

einem Verantwortlichen in der Ortsgemeinde zum Thema: 

„Seniorenbetreuung“  

 

- die Teilnahme des Vorsitzenden an der außerordentlichen 

Mitgliederversammlung des Gemeinde- und Städtebundes am             

25. Februar 2013 in Boppard. Thema war die Kommunal- und 

Verwaltungsreform. Eine Pressemitteilung zu dieser Versammlung 

erhalten alle Ratsmitglieder ausgehändigt  

 

- die Wartung der beiden Sektionaltore am Gemeindehaus. Das dabei 

festgestellte defekte Seil beim Tor des Feuerwehrtores ist auf Kosten 

der Verbandsgemeinde zu ersetzen. Ein entsprechender Auftrag zur 

Reparatur ist von dort zu erteilen 

 

- die Ortsbürgermeisterdienstversammlung am 7. März 2013 
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- ein Schreiben des Sparkassenversicherung zum neuen SV-Förderpreis 

„Jugend im Ehrenamt“ 

 

- den Termin der Bundestagswahl am 22. September 2013  

 

- den Termin der Europa- und Kommunalwahl voraussichtlich am 25. Mai 

2014. Es liegt eine entsprechende Empfehlung für diesen Termin vor  

 

 

TOP 2:   Auftragsvergabe Straßenunterhaltung  

Der bisher bestehende Rahmenvertrag zwischen der Verbandsgemeinde 

und der Firma Fasel GmbH, Lautzenbrücken für die Straßenunterhaltungs-

arbeiten in den Ortsgemeinden war bis zum 31.12.2012 befristet. Eine neue 

Ausschreibung für die Arbeiten ist durch die Verbandsgemeindeverwaltung 

erfolgt.  Die Submission ergab als günstigsten Anbieter die Firma Kohlhass 

Bau aus Heiligenroth. Die entsprechenden Unterlagen liegen dem 

Ortsbürgermeister vor.  

Auf Grundlage dieser Ausschreibung wurde zwischenzeitlich ein neuer 

Rahmenvertrag mit der Firma Kohlhaas für die Straßenunterhaltungs-

arbeiten im  Zeitraum 1.3.2013 bis 31.12.2014 abgeschlossen.  

Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis.  

  

 

 

TOP 3: Aktion Saubere Landschaft 

Wie in den vergangenen Jahren wird die Ortsgemeinde mit Unterstützung 

der Freiwilligen Feuerwehr auch in diesem Jahr an der Aktion am 13. April 

2013 teilnehmen. Die entsprechende Anmeldung bei der Kreisverwaltung ist 

erfolgt.  

 Treffpunkt: 10.00 Uhr am Bürgerhaus. 
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TOP 4: Bericht zum Ergebnis aus dem Betrieb der Photovoltaik-Anlage auf 

 dem Dach des Bürgerhauses für das Jahr 2012 

Der Vorsitzende legt dem Rat einen Bericht zum Betriebsergebnis der 

Photovoltaikanlage auf dem Dach des Bürgerhauses für das Jahr 2012 vor.  

Die an die Ratsmitglieder verteilte Übersicht enthält für die jeweiligen 

Monate des abgelaufenen Jahres die erzeugten Kilowatt-Stunden und die 

sich hieraus ergebenen Erträge.  

Der Gesamtertrag des Jahres 2012 von gut 1.800 Euro liegt um 20 Prozent   

über der im Rahmen der Anschaffung vorgenommenen Kalkulation zur 

Berechnung der Rentabilität der Anlage.  Darüber hinaus wurden mehr als  

5 Tonnen CO2 Emission vermieden.  

Der Gemeinderat nimmt den Bericht zur Kenntnis 

 

 

TOP 5: Energiebilanz der Ortsgemeinde  

Der Vorsitzende hat den Energieverbrauch (Elektrizität) in den von der 

Ortsgemeinde Kuhnhöfen  betriebenen Einrichtungen als Zeitreihe grafisch 

aufgearbeitet. Aus den verteilten Übersichten wird ersichtlich, dass die in 

den letzten beiden Jahren getroffenen Maßnahmen, insbesondere die 

Umstellung der Straßenbeleuchtung sowie die Nutzung von Einsparungen 

im Bürgerhaus,  Früchte tragen. So wurde der gesamte Kilowattverbrauch in 

der Ortsgemeinde im Jahre 2012 um knapp 39 Prozent gegenüber dem 

Jahre 2010 gesenkt. Gegenüber dem Jahre 2009, was allerdings nur 

bedingt vergleichbar ist, liegt der Rückgang sogar bei gut 50 Prozent.  

Diese erfreuliche Entwicklung hat dazu beigetragen, dass im Jahre 2012 

der gesamte Elektrizitätsbedarf der Ortsgemeinde durch die installierte 

Photovoltaikanlage auf dem Dach des Bürgerhauses erzeugt wurde. Der 

Wert des durch die Sonnenenergie erzeugten Stromes liegt sogar noch um  

10 Prozent über dem der verbrauchten Energie. 

Der Rat ist sich einig auch künftig solche Energiebilanzen jährlich zu 

erstellen um somit das Bewusstsein aller Beteiligten für Energiespar-

maßnahmen zu stärken.    

Der Gemeinderat nimmt den Bericht zur Kenntnis 
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TOP 6: Anpassung der verbrauchabhängigen Gebühren Im Bürgerhaus 

Der Vorsitzende spricht diesen TOP in unmittelbarer Folge des vorherigen 

TOP an und legt eine weitere Übersicht zu der Kostenentwicklung des 

berechneten Strompreises durch die Kevag für die Jahre 2010 bis 2012 den 

Ratsmitgliedern vor. Aus dieser Übersicht geht hervor, dass die anlässlich 

einer Anmietung des Bürgerhauses zu zahlenden Gebühren für den 

verbrauchten Strom, die zuletzt im Jahre 2010 angehobenen wurden, einer 

Anpassung bedürfen.  

Vorgeschlagen wird eine Erhöhung um jeweils 5 Cent je KW zum 1.4. 2013,  

so dass sich dann folgende Gebührensätze ergeben:  

Normaler Brauchstrom  je KW 40 Cent,  

Heizungsstrom  - Tag  je KW 23 Cent,  

Heizungsstrom  -  Nacht  je KW 20 Cent.  

 

 Abstimmungsergebnis:        einstimmig 

 

 

 

 TOP 7: Baumaßnahme Friedhof 

Die Baumaßnahme am alten Teil des Friedhofes konnte in den 

vergangenen Tagen fortgesetzt werden. Die Umzäumung wurde inzwischen 

abgeschlossen. Am Friedhofsweg war es notwendig bisher nicht 

eingeplante Bordsteine zu setzen, um somit das Gefälle aufzufangen. Die 

sich  zwischen den Bordsteinen befindliche Fläche wurde durch Schotter 

aufgefüllt. Die nun noch ausstehenden Arbeiten (Altwurzelentfernung, 

Wasserstellenerneuerung sowie Mutterbodeneinbau und Einsaat) sollen 

zeitnah ausgeführt werden.  

 

 

 

TOP 8: Baumaßnahme Feuerwehrhaus/Gemeindehaus 

Bereits bei der Erstellung des Investitionsplanes für das Jahr 2013 hatte 

sich der Rat dafür ausgesprochen, eine Sanierung des Gemeindehauses 

ins Auge zu fassen und entsprechende Teilmittel für das Haushaltsjahr 

2013 veranschlagt.  
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Vordringlichste Maßnahme ist die Neueindeckung des Daches, da die   

vorhandenen Eternitplatten Risse aufweisen, durch die Feuchtigkeit  

eindringt. Es ist daher eine Neueindeckung vorzusehen. 

Der Vorsitzende wird beauftragt diesbezüglich mit der Verbandsgemeinde-

verwaltung (Bauamt) Kontakt aufzunehmen und die weiteren Modalitäten 

abzusprechen. Gleichzeitig muss in Zusammenhang mit der Baumaßnahme 

auch über die anteilige Kostenbeteiligung für den Feuerwehrgeräteraum, 

aufgrund der vertraglichen Regelung, mit den Verantwortlichen bei der 

Verwaltung gesprochen werden.  

 

 

 

TOP 9: Verschiedenes 

Ratsmitglied Heibel hat Risse in der Fahrbahndecke der Gartenstraße, 

insbesondere in der Nähe von Kanaldeckel, festgestellt.   

 

 

 

 

 
 

Kuhnhöfen, den 13.03.2013      Schriftführer: gez. Wendelin Hehl 
    

         

 

   Ortsbürgermeister:   gez. Gerhard Hehl  

 


